人教版物理八年级上册第一章第四节测量平均速度同步训练
一、单选题
1.在“测量物体运动的平均速度”实验中，当小车自斜面顶端滑下时开始计时，滑至斜面底端时停止计时．如图所示，此过程中小车的平均速度是（　　） 
A.10cm/s   B.9cm/s   C.8cm/s   D.7cm/s
2.湖北省第十四届中学生运动会于5月17至27日在秀美山水宜居名城--湖北•黄石成功举行．在百米赛跑比赛中，黄石籍男运动员小磊同学赛出了个人最佳成绩．经过计算，他的百米赛跑平均速度约等于（　　） 
A.2.5m/s  B.3.3m/s  C.7.0m/s  D.11.1m/s
3.汽车在一段平直的公路上行驶，前3min内，在第一个1min内通过的路程是1km，在第二个1min内通过的路程是1km，在第三个1min内通过的路程也是1km，那么汽车在这3min内的运动是（　　） 
A.一定是匀速直线运动       B.一定是变速直线运动 
C.可能是匀速直线运动       D.以上说法都不对
4.甲、乙两人站在一堵光滑的墙壁前，两人之间相距102m，且距离墙壁均为68m，如图所示，甲开了一枪后，乙先后听到两声枪响的时间间隔为（　　）（已知空气中声音的传播速度为340m/s） 
A.0.1s    B.O.2s    C.0.38s    D.0.4s
5.龟兔赛跑中，乌龟和兔子同时从起点跑出，兔子在中途睡起了大觉，醒来以后，飞速跑到终点，却发现乌龟早已到达终点．在整个赛跑过程中，下列说法正确的是（　　） 
A.兔子比乌龟运动的路程长     B.兔子的平均速度大，运动快 
C.乌龟的平均速度大，运动快    D.乌龟比兔子运动的路程长
6.甲乙两物体做匀速直线运动，如果甲乙速度之比为2：3，通过的路程之比为  4：9，则所用时间之比为（　　） 
A.5：3    B.8：9    C.2：3    D.3：2
7.在百米比赛中，一名运动员起跑时速度为9m/s，中途为8.5m/s，冲刺的速度为11m/s，如果他的成绩是10s，则他全程的平均速度为（　　） 
A.36km/h   B.9m/s    C.9.5m/s   D.无法确定
8.我们常用“频闪照片”来研究物态的运动，如图所示，记录了甲、乙两个运动小球每隔0.001秒的不同位置．下列说法正确的是（　　） 
A.甲球的运动路程长        B.乙球的运动路程长 
C.甲球的速度越来越快       D.乙球的速度越来越快
9.如图所示，下列图象中，表示匀速直线运动的是（　　） 
A.（1）与（3） B.（2）与（4） C.（2）与（3） D.（1）与（4）
10.匀速直线运动公式是v=，这个公式说明（　　） 
A.速度与通过的路程成正比 
B.速度与通过路程所需时间成反比 
C.对于确定的匀速直线运动，速度与路程和时间无关 
D.对于确定的匀速直线运动，速度与路程和时间有关
11.一个物体作直线运动，全程50m，通过前一半路程用了4s，通过后一半路程用了6s，则该物体在全程中的平均速度为（　　） 
A.10m/s   B.6.25m/s  C.5m/s   D.4.17m/s
12.校运动会800m比赛中，前500m小明落后于小王；后300m小明加速冲刺超过了小王领先到达终点，下列说法中正确的是（　　） 
A.前500m，小明的平均速度大于小王的平均速度 
B.前500m，小明的平均速度等于小王的平均速度 
C.800m全程，小明的平均速度大于小王的平均速度 
D.800m全程，小明的平均速度小于小王的平均速度
二、实验探究题
13.小明看到滑雪运动员从越陡的坡滑下时，越快滑到底端．对此他猜想：“物体离地高度一定时，斜面坡度越大，物体从静止开始滑到底端的平均速度也越大”．请你设计实验验证其猜想． 
（1）实验所需的公式： ______ ． 
（2）实验器材：除了如图所示的器材，你还需要的测量工具有 ______ ． 
（3）实验步骤（可用画图或文字表述）： 
______ ．
三、计算题14.小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度（分度值为1mm）的斜面顶端由静止下滑，图中的方框内是小车到达A、B、C三处时电子表的显示． 
（1）实验中为了方便计时，应使斜面坡度较 ______ ．（填“大”或“小”） 
（2）实验前必须学会熟练使用电子表，如果让小车过了A点后才开始计时，则会使所测AC段的平均速度VAC偏 ______ ．（填“大”或“小”） 
（3）为了测量小车运动过程中下半程的平均速度，某同学让小车从B点由静止释放，测出小车到达C点的时间，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度． 
他的做法正确吗？ ______ ，理由是： ______ ． 
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人教版物理八年级上册第一章第四节测量平均速度同步训练
答案和解析

【答案】 
1.B    2.C    3.C    4.B    5.C    6.C    7.A    8.D    9.D    10.C    11.C    12.C    
13.v=；刻度尺、停表；①．用木块作支撑物将长木板搭成斜面； 
②．用刻度尺测长木板（斜面）的长度； 
③．让小车从斜面的顶端自由释放，用秒表记下小车从顶端到底端的运动时间； 
④．改变斜面的坡度，重复第3步实验； 
⑤．再改变斜面的坡度，重复第3步实验； 
⑥．由速度公式v=求出小车的速度，比较速度与坡度的关系，得出实验结论 
14.小；大；不正确；所测时间不是运动过程中下半程的时间；小车从A到C的过程中通过B点时的速度不为0；小车通过AC段的时间与AB段的时间之差才是下半程BC段的时间 

【解析】 
1. 解：由图知，滑块的路程s=40cm+5cm=45cm， 
运动时间t=14：35：05-14：35：00=5s， 
滑块的平均速度v===9cm/s； 
故选：B． 
根据图示求出滑块的路程与运动时间，然后由速度公式求出滑块的平均速度． 
本题考查了求滑块的平均速度，根据图示求出滑块的路程与运动时间、掌握平均速度公式是正确解题的关键． 
2. 解：男子百米世界纪录中百米纪录略小于10s，即运动速度略大于10m/s；中学生百米所用时间要超过10s，即运动速度要小于10m/s，不可能达到11.1m/s；而2.5m/s和3.3m/s太慢，7m/s符合题意． 
故选C． 
此题考查对生活中常见物体物理量的估测，结合男子百米世界纪录略小于10s，估算中学生运动会中男运动员的运动成绩，找出符合实际的选项即可． 
对日常生活中的速度、质量、长度、温度等进行准确的估测，是要求初中学生掌握的一种基本能力，平时注意观察，结合所学知识多加思考，逐渐培养这方面的能力． 
3. 解：题干中汽车在3min内，在第一个1min内通过的路程是1km，在第二个1min内通过的路程是1km，在第三个1min内通过的路程也是1km，可以求得每个1min内的平均速度v===60km/h，而在各个1min内可能是匀速直线运动也可能不是匀速直线运动． 
故选C． 
匀速直线运动是指物体速度保持不变的直线运动，必须是物体每时每刻的速度都相同． 
物体速度保持不变的运动才是匀速直线运动，平均速度只能粗略的反映物体的运动快慢程度． 
4. 解：∵第一次声音直接从甲传到乙， 
∴S1=102m， 
则第一次的时间为：t1===0.3s，[image: ] 
第二次声音从甲到c再到乙， 
从图可知，OA=OB=AB=×102m=51m， 
OC=68m，AC=BC===85m， 
∴第二次的路程为：S2=AC+BC=85m+85m=170m， 
则第二次的时间为：t2===0.5s， 
两声枪响的时间间隔为：t=t2-t1=0.5s-0.3s=0.2s． 
故选B． 
（1）第一次声音直接从甲传到乙，所以传播了102m，已知声速，可利用公式t=计算第一次的时间； 
（2）第二次声音遇到光滑的墙壁要反射的，根据反射定律来画图，连接甲乙，做连线的中垂线与墙壁交于一点c，声音从甲到c再到乙，甲到c的距离是有勾股定理可求出是85m，所这次声音总共要传播170m，可利用公式t=计算第二次的时间，从而可以计算出两声枪响的时间间隔． 
本题考查了速度公式的应用，确定声音从甲处传到墙壁到反射回乙处的路程是本题的关键，也是一个难点． 
5. 解：由题知，乌龟和兔子同时从起点跑出，兔子在中途睡起了大觉，醒来以后，飞速跑到终点，却发现乌龟早已到达终点； 
在整个赛跑过程中，兔子和乌龟通过的路程相同，乌龟用的时间短，所以乌龟运动得快（即乌龟的平均速度大）． 
所以A、B、D错误，C正确． 
故选C． 
比较物体运动快慢的基本方法有三种： 
（1）在时间相同的情况下比较运动路程的长短，路程长的运动的快． 
（2）在路程相同的情况下比较运动时间的长短，运动时间短的运动的快． 
（3）在运动时间和路程都不相同的情况下，比较单位时间内通过的路程，单位时间内通过路程长的运动的快． 
本题的解题关键是了解比较物体运动快慢的两种基本方法和理解平均速度的概念[平均速度等于一段路程与其所对应的时间的比值（兔子睡觉的时间也必须计算在内）]． 
6. 解： 
由v=得t=， 
则所用时间之比： 
t甲：t乙=：=：=2：3． 
故选C． 
已知物体运动的速度关系及路程关系，利用t=求物体的运动时间之比． 
本题考查了速度公式的应用，因为是求比值，要细心，防止因颠倒而出错！ 
7. 解：百米比赛的路程s=100m，运动员的成绩t=10s， 
则他全程的平均速度： 
v===10m/s=10×3.6km/h=36km/h． 
故选A． 
百米比赛的路程为100m，运动员的成绩为10s，根据v=求出他全程的平均速度． 
本题考查了平均速度的计算要注意平均速度等于总路程和总时间的比值． 
8. 解： 
A、B、在甲图中，包括了5个时间间隔，每个时间间隔为0.001秒，即甲运动了0.005秒；乙图只有3个时间间隔，乙运动的时间为0.003秒．由于随着时间的推移，由图可知甲乙运动时间虽然不同，但运动路程相等，故A、B错误； 
C、由甲图所示的两点之间的长度可知，在相同的时间内甲通过的路程相等，甲球做的是匀速直线运动，速度不变，故C错误； 
D、由乙图所示的两点之间的长度可知，在相同的时间内乙通过的路程越来越长，乙球做的是变速直线运动，乙球速度越来越快，故D正确． 
故选：D． 
根据题意，首先要明确，每相邻两点之间的时间间隔是0.001秒，根据间隔的段数可以确定运动时间的长短． 
利用相邻两点之间的长度可以确定其通过的路程，由于时间相等，根据公式：v=可以确定物体速度的变化． 
通过频闪照片可以获得以下两个信息：频闪照片中相邻的两个照片之间的时间间隔相等；两个相邻的照片之间的长度是运动物体在一个时间间隔内通过的距离． 
9. 解：（1）根据图象可知，路程随时间均匀增大，做匀速直线运动，故（1）正确． 
（2）根据图象可知，速度随时间均匀增大，故（2）错误； 
（3）根据图象可知，路程随时间不变，处于静止状态，故（3）错误； 
（4）根据图象可知，速度随时间不变，做匀速直线运动，故（4）正确； 
故选：D． 
根据速度时间图象的斜率表示加速度，位移时间图象的斜率表示速度判断图象的性质即可． 
对于图象问题首先搞清楚横坐标和纵坐标表示的含义，然后根据图象确定物体的运动性质． 
10. 解：在匀速直线运动中，速度是个定值，即路程与时间的比值是个定值，也即路程与时间成正比，不随路程和时间而变化． 
而选项A、B、D中的说法属于不能真正理解匀速直线运动的概念． 
故选C． 
匀速直线运动的速度大小、运动方向都是不变的，而速度的大小与物体通过的路程和运动时间无关．实际上对于匀速直线运动，时间t是原来的几倍，路程s就是原来的几倍，其速度v=是不变的． 
本题主要考查学生对匀速直线运动的概念的理解和掌握．要让学生明白，不能只站在纯数学的角度理解物理公式，而应考虑它的物理意义． 
11. 解：物体走全程需要的时间： 
t=4s+6s=10s， 
物体在全程中的平均速度： 
v===5m/s． 
故选C． 
知道物体通过的路程，求出全程需要的时间，根据公式v=求平均速度． 
本题考查了学生对速度公式的掌握和运用，计算平均速度要用总路程除以总时间，绝不是速度的平均（加起来被2除）． 
12. 解：AB、由题知，跑到500m，两人跑的路程相同， 
因为v=，小明用的时间多，小王用的时间少， 
所以小明的平均速度小；故AB错误； 
CD、跑完全程，两人跑的路程相同， 
因为v=，小明用的时间少，小王用的时间多， 
所以小明的平均速度大，故C正确，D错误． 
故选C． 
前500m，小明和小王跑的总路程相同，小明用的时间多，小王用的时间少，根据公式v=比较他们平均速度的大小关系； 
800m全程，小明和小王跑的总路程相同，小明用的时间少，小王用的时间多，根据公式v=比较他们平均速度的大小关系． 
本题考查平均速度的计算，关键是比较总路程和总时间，在路程相同时，用的时间少的平均速度大． 
13. 解：（1）实验所需的公式：v=； 
（2）根据公式v=，需要用刻度尺测量路程，用停表记录时间； 
（3）实验步骤： 
①．用木块作支撑物将长木板搭成斜面； 
②．用刻度尺测长木板（斜面）的长度； 
③．让小车从斜面的顶端自由释放，用秒表记下小车从顶端到底端的运动时间； 
④．改变斜面的坡度，重复第3步实验； 
⑤．再改变斜面的坡度，重复第3步实验； 
⑥．由速度公式v=求出小车的速度，比较速度与坡度的关系，得出实验结论． 
故答案为：（1）v=；（2）刻度尺、停表；（3）①．用木块作支撑物将长木板搭成斜面； 
②．用刻度尺测长木板（斜面）的长度； 
③．让小车从斜面的顶端自由释放，用秒表记下小车从顶端到底端的运动时间； 
④．改变斜面的坡度，重复第3步实验； 
⑤．再改变斜面的坡度，重复第3步实验； 
⑥．由速度公式v=求出小车的速度，比较速度与坡度的关系，得出实验结论． 
（1）实验所需的公式v=； 
（2）需要用刻度尺测量路程，用停表记录时间； 
（3）改变斜面的倾角，让小车从长木板的上端由静止下滑到底端，测出小车的滑行时间，比较滑行时间，比较平均速度的大小． 
本题考查了实验设计，设计实验前要知道实验的目的、原理、实验器材，这是正确解题的前提与关键． 
14. 解： 
（1）实验中使用的斜面的坡度较小，其目的是便于测量时间； 
（2）计时晚，所计时间偏小，用公式v=算出的速度偏大； 
（3）所测时间不是运动过程中下半程的时间；小车从A到C的过程中通过B点时的速度不为0；小车通过AC段的时间与AB段的时间之差才是下半程BC段的时间，因此他的方案不正确． 
故答案为：（1）小；（2）大； 
（3）不正确；因为所测时间不是运动过程中下半程的时间；小车从A到C的过程中通过B点时的速度不为0；小车通过AC段的时间与AB段的时间之差才是下半程BC段的时间． 
（1）斜面倾角越小，小车速度变化越慢，小车运动时间越长，便于时间的测量； 
（2）如果让小车过了A点后才开始计时，计时过晚，使所计时间偏小； 
（3）根据后半段路程速度的大小进行分析． 
只有采用正确的实验方法，才可能得到正确的实验结论． 
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